

# 「走讀香港，一座有故事的城市」

## 香港民俗文化意

### 想不到的綜多元

在大家的心目中，「香港」的影像就是一派繁華與繁忙；其實，這座由小漁村發展而來的國際大都市，身上潛藏著巨大的能量，是一座有故事、有內涵的城市。遠在那些國際金融機構還未進駐市中心、在工業尚未全面改造香港之前，這座城市已然活色生香，在市中心不遠處，如新界北部的粉嶺、上水、元朗等，離塵不離城，自有一番歸隱於城而遺世獨立之感，村民們繼續奉行著簡樸的生活方式；更有車公誕、驚蟄打小人、天后誕、端午賽龍舟、中秋舞火龍、長洲太平清醮等民俗活動令人著迷。

#### **看點一：香港端午國際龍舟邀請賽**

一年一度的香港端午國際龍舟邀請賽，每年都是盛況空前，由賽事衍生而來的「嘉年華」吸引了眾多海內外遊客的「觀戰」。可謂「海上賽事激烈，岸上狂歡盡興」。一連三天在維多利亞港。「香港龍舟嘉年華」為炎炎夏日掀開熱鬧序幕。

今年的「香港龍舟嘉年華」將再度于中環海濱舉行，帶來更精彩的比賽、更熱鬧的派對。遊客可在「建行（亞洲）香港國際龍舟邀請賽」期間觀賞連場激鬥、為健兒們加油、打氣，還可在今年新培設的人造沙灘曬太陽、玩遊戲喝啤酒，享受消暑派對。

#### **看點二：長洲搶包山**

長洲太平清醮（農曆四月初五至九）是香港獨有的民間節慶，歡騰又富地道色彩，也是香港本土文化保留完好的見證之一。節慶期間，島上居民全情參與，舞龍舞獅鑼鼓喧天，其中「搶包山」比賽和飄色會景巡遊是必看亮點。

「醮」是什麼？「醮」就是祭祀活動。由於節慶期間，必須有獨一無二的包山，長洲太平清醮又稱為「包山節」。相傳清朝中葉長洲瘟疫為患，居民向北帝神祈福，並奉北帝神像遊

行，疫症才消除。過去，北帝廟前會搭建三個掛滿平安包的包山來祭祀，居民相信這些包一家平安，所以醮期後每個氏族都會派入搶包，後來發展為現在的「搶包山」比賽，成為長洲太平清醮的高潮。「平安包」寓意平安健康，幾乎成為遊客們到了島上必買的手信。